
 

 

ПРЕНО СЕДАМДЕСЕТ
_ КОЛЕКТИВА

БЕОГРАДА ОСТВАРИЛО
СВОЈЕ ПОЛУ-

ТОДИШЊЕ ПЛАНОВЕ
АВРШЕНО је прво полугође че-
тврте планске године. Пређен
је још један велики део пута ка

циљу — остварењу првог Петогоди-
шњег плана. У борби за успешно са-
влађивање задатака првог дела чет-
врте планске године, трудбеници Бе-
ограда постигли су дебар успех. Пре-
ко 70 колектива главног града ФНРЈ,
међу кодима Фабрика тешких маши-
на алатљика „Иво Лола Рибар", „Ју-
гострој"; текстилна предузећа „Ста-
љинград" им „Партизанка"; Ложио-
ница Београд, кожарска предузећа
„Пролетер и „29 новембар"; грађе-
винска предузећа „Неимар" и „Рад"
и низ других, завршили су до сада
своје полугодишње задатке,

У овој години трудбеници Београ-
да имали су поред задатака за што
боље остварење плана и низ других,
често веома тешких задатака. Од
почетка године, упоредо са. борбом за
план, поведена је оштра (борба за
побољшање квалитета производа.
На радним састанцима одељења, бри-
гада и читавих колектива непреста-
но је претресано питање бољег ква-
литета. У свим предузећима постав“
љени су контролори квалитета. Син“
дикалне организације, са своје стра-
не, кроз све форме рада, посвећива-
ле су побољшању квалитета велику
пажњу. Општа настојања радника,
управа предузећа и синдикалних ор-
ганизација показала су добре резул-
тате. сРабрика обуће „Пролетер", на
пример, имала је у почетку године
много недостатака у погледу квали“

тета ципела. Данас се, међутим, по
нашим продавницама могу видети
женске и мушке пипеле им сандале
фабрике „Пролетер" далеко боље
израде. У металском предузећу „Шу-
мадија" радници данас праве много
боље дрљаче него раније.

Поред борбе за бољи квалитет,
ове године је посвећена велика па“
жња штедњи материјала. У многим

предузећима раније су се отпаци ба-
цали, док се сада у готово свим пре
дузећима отпаци сакупљају и касни-
је користе као сировина (гума, хар-
тија, отпаци текстила) за исте или
друге производе. Правилним и ра-

ционалним коришћењем сировина, у:
штедом на сваком радном месту,
предузећа Београда су не само успе-
шније испуњавала своје задатке, не-
го су и знатно уштедела. Тако је у
текстилном предузећу „Дунав" ко-
ришћењем отпадака уштеђено близу
милион динара.

Успеттном испуњењу полугодиш-
њег плана допринело је ове године

"равномерно испуњавање дневних и
месечних планова. Готово у свим

предузећима Београда (то је нарочи“

то добро ортанизовано у предузећу
кожне галантерије „29 новембар" и

У металском предузећу „Пролетер“

на крају сваког месеца вршена јеа-
нализа испуњења планова. Уочавани

су недостаци, истицане тешкоће, да-

вани предлози, и на основу свега то-

га дискутовало се 0 плану за наред-

ни месец. Оваквим радом, у коме су

учествовали сви радници, преко с

дељењских и бригадних конферен-

ција и саветовања, омогућено је да

се успешно и благовремено отклоне

сви недостаци, а самим тим оствари

и успешно испуњење свих задатака

постављених планом,

Крупан и значајан допринос успе-

шном испуњењу задатака првог де-

ла ове године допринела је и борба

за већу продуктивност рада и боља

организација посла. Учвршћењем

бригада и размештајем радника на

посао који им најбоље одговара, о-

могућено је успешније остварење за-

датака. Борба за већу продуктиз-

ност, која је примењена скоро у свим

колективима, ојачала је новим по

кретом, који су повели трудбеници

Ложионице Земун.

Читав 'Рад радних колектива Бео-

'трада одвијао се у сталном социјали-

стичком такмичењу. То такмичење

дошло је нарочито до изражаја у да-

нима пред 26 март, пред 1 мај, пред

рођендан друга Тита и сада пред "

јули. Одлични резултати, које су У

тим данима постизали трудбеници

свих колектива Београда, значили су

отроман допринос испуњењу полу“

годишњег задатка. Носиоци појача

ног такмичења, носиоци свих рад“

вих победа, били су истакнути удар

ници, 'новатори и рационализатори.

Само у првом тромесечју ове године

3.885 трудбеника проглашено је за

ударнике, 155 за рационализаторе, а

њих 54 добило је назив новатора.

Премашујући непрестано своје днев-

не планове, борећи се за сваки про

ценат, за сваки сат времена, у 00]
години 166 најбољих радника Бео-

града испунило је своје петотодиш-

ње планове.

Важну улогу у успешном испуње-
њу радног задатка првог полугођа

четврте планске године одиграли су

раднички савети оформљени у 22

највећа београдска предузећа. На

својим састанцима, савети су пре-

тресали сва важна питања плана;

питање брите о људима, расправља“

ли су о квалитету, штедњи и пола-

ко су преузимали управу предузећа

у своје руке. Недавно донет Закон о

управљању државним привредним

предузећима и вишим привредним
удружењима од стране радних ко

лектива, који је Народна скупштина

једногласно усвојила, предвиђа ства“

рање радничких савета у свим пре-

дузећима, као нову форму управља-
ња.
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Народни одборници за време седнице на Првом заседању

Прво заседање
новоизабраног: Народног одбора Беотрада

ИЗАБРАН ЈЕ НОВИ ИЗВРШНИ ОДБОР, ЧЛАНОВИ

СТАЛНИХ КОМИСИЈА И ДОНЕСЕНО НИЗ ОДЛУНА

 

АРОДНИ одбор града Беотра“
да, изабран на изборима за
народне одборе 28 маја, са-

стао се на своје прво, редовно за-
седање 28 и 20јуна,

После отварања заседања, иза-

брана је верификациона комисија,
која је на другој седници поднела
извештај и народни одбор је потвр-

дио мандате 237 народних одборни-
ка изабраних на редовним избори-

ма. Међу одборницима налазе се
најбољи радници, ударници, рацио-

нализатори и новатори, књижевни-
ци „научни радници, службеници,
земљорадници, занатџије и друти.
После заклетве новог народног од-
бора, изабрано је радно претседни-
штво, па је друг Нинко Петровић,
претседник Извршног одбора На-
родног одбора, поднео извештај 0
раду Извршног одбора у току про-
теклог трогодишњег периода. У из-

вештају су изнесени сви основни
резултати и напори које је учинио

Извршни одбор у решавању при-
вредних, комуналних, просветних и
културних питања у главном граду

наше земље, После подношења из-
вештаја народни одборници су ди~

скутовали о досадашњем раду Из-

вршног одбора и о наредним зада-

цима који стоје пред новим Народ“

ним одбором.

Састав новог Извршног

одбора

По завршетку дискусије по изве-

штају о раду Извршног одбора пре-

шло се на избор новог Извршног

одбора. Група одборника предложи-

ла је састав новог Извршног одбо-

ра, који је једногласно примљен.

у Извршни одбор Народног одбо-

ра изабрани су:

За претседника Нинко Петровић,

За потпретседнике Марко Нике-

зић и Зага Јовановић,

За секретара Света Поповић,

За чланове Извршног одбора иза-
брани су:

Никола Бобић, Јуре Сарић, Ми-
раш Јовановић, Милорад Достанић,

Радован Дацић, Димитрије Шапи-

нац, Јосип Прикелмајер, Божидар

Ристић, Димитрије Радовановић,

Миленко Јовановић, Ратко ПЏетро-

вић, Риста Аћимовић,
Станић, Слободан Булатовић, Ми-

хаило Ђорђевић, Јован Ловрић, Ми-

лорадПавловић, Љубивоје Лазаре-

вић, Љуба Смиљанић, Родољуб

Жижић, др Ђура Милошевић, Или-

ја Мапојловић и Стојан, Миливоје“

вић.
'

Нове сталне комисије

Народног одбора,

Затим се прешло на избор стал-

них комисија! Народног одбора. И-

забране су сталне комисије, које

су постојале и при ранијем На-

родном"“одбору, и то комисија за од

луке; за привредни план и финанси-

је, мандатно-имунитетна комисија

комисија за судије и судије-поротни

ке, за молбе и жалбе и дисциплин-

ска комисија. Поред тога, изабра-

ни су чланови десет нових сталних

комисија Народног одбора, Образо“

ване су следеће нове комисије;

Родољуб , |

координациона комисија, комисија
за просвету, за културно-уметнич-
ка питања, за здравствена питања,
за путнички саобраћај, за уређење _

"града, за снабдевање, за старање о
деци, за радне односе и за социјална

питања. Многи народни одборници
биће чланови једне од сталних ко-

мисија, чиме ће се омогућити већа ак
тивизација читавог Народног одбо-

ра на решавању разних проблема
који се појављују у нашем граду на

свим пољима делатности. Све коми-
сије учествују у решавању питања

за које су изабране и прате развој

проблема. Брину о томе како се по-
једине мере власти одражавају ме-
ђу грађанима. Подносе, такође, На-

родном одбору предлоге за решење
разних питања и проблема. Поред

тога, могу да предложе Народном

одбору и образовање повремених
комисија за вршење анкете или а-

нализе појединих питања.

Затим је изабран дисциплински
суд, чиме је преподневна седница
била завршена.

ж

У дискусији поводом претреса

предлога решења о укидању неких

повереништава, вародни одборник

Света Поповић образложио је У

основним цртама ове почетне мере
на реорганизацији управног апара-

та Народнот одбора Београда. Ове

мере су само увод у једну ширу
реорганизацију, која се тек припре-

ма, а која ће бити изнесена на јед-
ном од идућих заседања пред На-
родни одбор. Повереништво за гра-

ђевински материјал као и Повере-

 

ништво за индустрију и занатство
нису имала карактер правих пове-

реништава као органа власти, већ
су као административна тела ста-
јаланад привредним предузећима.
Образовањем Комисије за занат-
ство, у коју ће ући претставници
рејонских повереништава за занат“
ство, а на чијем челу ће стајати
претседник-члан Извршног одбора,
омогућиће се посвећивање још веће
бриге занатству. Комисија ће води-
ти политику занатства у оквиру чи-
тавог града. Оснивањем Управе за

комуналне услуге омогућује се још
већа брига о неким свакоднвеним
потребама грађана, У свом излага-
њу друг Света Поповић је предло-

жио образовање Комисије народних

одборника, која ће учествовати У
припреми реорганизације управног
апарата Народног одбора Београда.

Народни одбор је једногласно у-
свајио решење о укидању неких по-
верништава и прелог о формирању
Комисије за припрему реорганиза-
ције Затим је усвојено решење о
оснивању, спајању и измени на-
зива и предмета пословања преду-
зећа и установа; Одлука о уређењу

и распореду мреже трговинских,
занатских и угоститељских радњи

на подручју града; Одлука о допу-
нама Одлуке Народног одбора о
предмету примене мандатног по
ступка за прекршаје, као и Одлука
о измени једног члана Одлуке о

организацији пословања и реду на

тржиштима. После неких предлога

народних одборника, прво редовно

заседање новоизабраног Народног

одбора Београда је завршено.

ИЗГРАДЊА БЕОГРАДА

Нова станбена зграда на Сењаку

„Самп трудбеници града и села господари су своје д

сретне будућности. Како ће брго доћн та сретна будућност,

бити потребно да се људи толико напрежу,

и села нате земље, вависи од њихове упорности, пож

воети. Зависи од тога да св напрегну све снаге, да буду чим мањ

апашњице и своје

кад више неће

вависи од самих трудбеника града

ртвованости и стрпљи-

е оних који

стоје по страни, да сваки да све од себе у свакодневној борби за извршење

Петогодишњег плана, ва подизање продуктивности рада, ва производњу чим

ђана наше соција-
више и чим бољих потрошних предмета за потребе гра

листичке земље. Сељаци у задругама, који сами управљају, п радници У

фабрикама, у којима ће отсад сами управљати, имају данас своју судбину

. „
запста у својим сопственим рукама.

(Из Говора маршала Тита На Првом ванредном заседању Народне

скупштине ФНРЈ другог сазива).

 

ПЛЛЕНУМ ГРАДСКОГ ОДБОРА НАРОДНОГ ФРОНТА БЕОГРАДА

 

_Објашњавање демократизације,
упис другог Народног зајма,
борба против незанонитости

=– нофажнши полшиили задаци Фронпга
а Пленуму Градског одбора На-

родног фронта Београда, који

је одржан 30 јуна, расправља-

ло се о агитационо-политичком ра-

ду у организацијама Народног фрон-

та. Реферат о агитационо-политич-

ком раду поднео је друг Сава Ан-

ђелковић, члан Извршног одбора

Народног фронта Београда.

У борби за подизање свести маса,

за њихово организовање, ради кон-

трдле државног апарата, уопште за

даљи развој социјалистичке демо-

кратије у нашој земљи, наш Народ-

ни фронт има изванредну улогу.

Због тога је главни задатак Народ-

ног фронта политички рад и поли-

тичко објашњавање свих акција и

мера.
Поред успеха, у политичком ра-

ду има приличан број слабости, чи-

је уклањање треба да побољша де-

латност на овом пољу у Народном

фронту. Навешћемо неколико основ-

них слабости, Отишта је појава ско-

ро код свих фронтовских органи-

зација а и рејонских одбора, да не-

мају преглед како се коментаришу

међу масама на терену разне мере

наше владе, спољна и унутрашња

политика наше земље, Руководиоци |
Фрронта слабо воде рачуна о тим

стварима и не ослушкују глас маса,

не интересују се како масе реаги-

рају на поједине догађаје, шта њих

занима, шта им све није јасно и то-
ме слично. Ово добрим делом дола-

зи отуда што се фронтовске органи-
зације- стављају у положајда-бране

и оправдавају све грешке и слабо-
сти органа власти.

Политичке информације нису по-
стале једна од важнијих форми по-
литичког рада. Политичких инфор-
мација има недовољно, и још увек

немају добар садржај. Најчешће су
то наслови из новина, неприпремље-
ни преглед вести и при томе захва-
ћено само питање спољне политике.

Екипе Градског одбора Народног

фронта биле су пре Пленума по
многим основним  оргапизацијама.
проучавајући проблеме политичког

рада. Обилазак је показао, да је ли-
нија демократизације нашег при-
вредног и општедруштвенот живота
слабо продрла до основних органи-
зација. Има појава на терену да је
дискусија слаба, да дискутују увек
једни исти људи, понеде се грађани
и прибојавају да отворено критику-
ју слабости и недостатке. Овоме је
узрок, добрим делом, и појава да
низ руководилаца основних органи-
зација самим својим ставом према
људима и одговорима на поједина
питања онемогућују практично ши-
року дискусију и развој критике.
Тако, на пример, у Десетој основној
организацији Петог рејона, када је
један друг критиковао претседника,
овај друг му је одговорио да нема
права да говори, јер мало излази на
радове. У неким организацијама се
прети одузимањем чланских кара-
та Народног фронта свима онима
који не буду долазили ни радове.
У самом систему руковођења, из

Градског одбора ка рејоноким, при-

 

 

лично се одмакло у разбијању оне

линије преношења директива и да“

вања детаљног упутства за спрово-
ђење неких акција, сталних саста»

нака по рејонима и тако даље. Ме-
Ђутим, и поред предузетих мера У

овом погледу у руковођењу поли-
тичким радом рејонских руковод-
става према основним организација-
ма има доста крутости и шаблона и
редовног „чекања директива" из ре-
јона за рад. Има доста примера где
су извршни одбори Фронта основ-

них организација уствари само „пре-
носиоци" оних директива које до-
бијају из рејонских одбора. Основ-
не организације су у том погледу

прилично несамосталне, Мора се и
' надаље наставити упорна борба за
разбијање шаблона у руковођењу и
за пуно осамостаљење основних ор-
ганизација Фронта, а и других ма-
совних организација.
Организације Народног фронта

треба много више него до сада да

се оријентишу на привредне про-
блеме, Наша пропаганда мора више
да учини на објашњавању читавог
низа питања, Као што су: политика
на селу, проблеми откупа, снабдева-
ње, питање квота, здравствена за-
штита народа, штедња и тако даље,

Један од најглавнијих задатака
Народнот фронта јесте објашњава»
ње линије наше Партије на даљој
демократизацији привредног и оп-
штедруштвенот живота, значај ре-
организације државне управе и на-
чин. руковођења привредом, Ккао--И.
важности радничких савета.
Пред организацијама Фронта са-

да је непосредни задатак оргачизо-
вање кампање за упис другог На-
родног зајма и испуњење и преба-
цивање оквирног плана уписа зајма
за Београд.
Важан задатак Фронта јесте и

борба против незаконитости, Код
нас има прилично случајева крше-
ња закона, нарочито у станбеним
питањима, код снабдевања и код у“
нутрашњих послова. У политичком
раду Фронта треба да постане систем
сталног објашњавања важнијих за-
кона, савезних републичких и одлука
локалних органа власти. Народни
фронт треба да учини да наши гра-
ђани упорно траже заштиту својих
права на разне начине, преко на-
родне инспекције, јавног  тужио-
штва, свога одборника и тако даље,
и да интервенишу против свих оних
који се не придржавају закона,
Народни фронт такође треба ви-

гас да учини на популарисању ван-
архиског васпитања народа и да
спроводи атитацију за што масовни-
је учешће својих чланови у другим
организацијама, фискултурним, на-
редне технике, противавионске за-
штите, Црвеног крста, и другим,
У циљу боље организације поли“

тучког рада на терену, лотробно је
извршити и нехе измене, У основ-
пим организацијама треба одвојити
псјам агитатора од омих другова
који обавештавају чланство Фронта
о конференцијама, састанцима и
акџијама. Обавештавање треба да
остане и даље и без тога се не мо-
же За агитатзре у основним орга-
визацијама треба предвидети је-
дан број ( двадесет до  гридесет)
спремнијих људи, чија би дужност
Скела само да два-три пута месечно
иступе на састанимма са разним ре-
фератима или у дискусији,
Мора се повести још одлучнија

борба за солидније спремање и 6о-
љи квалитет реферата и иступања
уопште. Приликсм избора за народ“
не одборе неки кандидати су исту“
гали неспремни са назови рефера-
тима, Чланови селлвних срганиза-
ција су тако израсли да. с травом
не могу и неће да трпе да им ре
ферент иступи са слабим или не-
пропремљеним рефератом, несрећ-
вум примерима, напабирченим по-
дацима. Квалитет излагања у на-
из] пропаганди успште је од ван-
редне важности за успех политич“
ког рада.

С обзиром да су се људи у основ
НИМ организацијама (Фронта знатно
Ууздигли, нема више потребе за по-
стојањем рејонских актива агитат»
тора. Они су се у пракси показале
као једна степеница више ка основ.
ним организацијама и прилчно су
спутавали

–

њихову јативу.
Њих треба укинути, као и градски
штири актив агитатора.

Досадашња пракса је показала да
неки рејонски одбори Фронта ск-
ро искључиво руководе политичким
радом преко професионалног апа-
рата. Ова) професионални руково-
дећи апарат за агитацију у рејон-
ским одборима Фронта треба уки-
нути, ;
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ОСЛЕ доношења Закона о др-
жавним службеницима, ради

____ заштите њихових права, омо-
гућеноје службенику, чије је пра-
во повређено, да се противу прво-
степеног, по његовом мишљењу не-

може жалити
админи~

ативно-оперативном руководству.
В , ако сматра да је и после друго-

. епенот решења његово право о-

_стало и даље повређено, он је у
могућности да се жали суду, тра-
жећи тиме заштиту својих права,
својих интереса, штитећи уједно на
тај вачин и своју грађанску част.

_ Већина предмета који су били на
авању Окружног суда за град

рад, потврђују да првостепена
и другостепна решења појединих

установа и предузећа, као и адми-
нистративних руководстава, нису
била правилна, већ, на против, не-
правилно решена, донета без до-
ваљног испитивања свих битних
чињеница одлучујућих за правил-
ну одлуку.
Зар није чудо да Народни одбор
Шестог рејона доноси одлуку да се
отказује служба  Властимиру Јој-
кићу, који се налази на отвореном
боловању. Он се жали персоналном
повереништву ИОНО-а града Бео-
града, које после два месеца, осна-
жује отказ Јојкићу, Важно је на-
вести то да решење Јојкићу није
било, уопште, саопштено, па он,

рада тога, није ни поднео жалбу.
Јојкић је и пред судом показао 60"
лесничку листу по којој је, још
увек, био на боловању, а законом
је предвиђено да се оном службе-
нику који се налази на боловању,
не може отказати служба.
Руководство Дирекције државних

железница показало је очиту не-
бригу и непажњу према своме чо-
веку. Та је Дирекција донела реше-

ње по коме је престала служба Ду-

шану Кријеваћу, раднику, јер га је
лекарска комисија при железнич-
кој управи прогласила неспособним
за своју дужност. Међутим, лекар-

ска комисија Завода за социјално
осигурање утврдила је да је он спо-
собан за рад и на основу тога вра-

тила га на посао. Али, од првог марта

па до 22 октобра Кријевић нлаје
примао плату, јер је био разрешен
дужности. Тако је радник после ви~
ше година рада, скоро осам месеци
остао на улици, зато што је руко-

водство прерано донело одлуку 0

престанку службе. Душан Кријевић
био је приморан да тужи државу
суду за накнаду штете.
Неки руководиоци установа и

предузећа верују да ће допринети

остварењу соцалјализма ако на не-

савестан и безобзиран начин шти-

те своје фондове и захтевају од

службника да исплате извесно о-

штећење за које опи нису криви.

Пример: управник откупне станице

у Панчеву, Милан Караварски, тра-

жио је од Дирекцаје за воће и по-

врће у Београду, камион за превоз

кромпира из сељачке радне задру-

те у Опову. Место да упуте камион

одређеног дана, Дирекција шаље

кола три дана доцније и то у пред-

вечерје дана. Када је камион при-

спео у Панчево, Караварски је те-

лефоном обавестио задругу да до-

лази и да спреме робу, нашто му је

службеник задруге одговорло; „Све

је у реду". Када је камион стигао

било је већ касно. Пре тога, утова-
рено је два камиона кромпира за

Ранапоз, и робе више није било. А

радници нису хтели више да раде.

Тако се камион вратио празан у

Београд. Дирекција је штету од 4.920

динара ставлла на терет. Каравар-

ског. Ову одлуку оснажило је и По-
вереништво трговине и снабдевања

Управе за откуп и пијачне тргови-

не ИОНО-а, не упуштајући се у
проверавања до кога је стварна

кривица. Ту није дошло до изра-

жаја само кршење законитости, са-

мовоље, већ и нечовечност и не-

брига према човеку.
Насупрот оваквам случајевима до-

гађа се да поједини службеници,
криви за извесну штету, коју су

проузроковали  немарним односом

тата

 

Кршење Закона
о државним службеницима   

према државној имовини, покуша~
вају да окриве неког другог. Дого-
дило се да је Паја Мићовић, набав-
љач завода „Александар Ранковић",
примио тридесет девет туба плат=
на; . што: је требало камионом да
превезе у Земун. Али, како је било
већ касно, решио је да остави ка-

мион (са · робом у ауто-сервису У
Београду. Како је хтео да што пре
стигне кући, он је, уместо да от-
прати камион, оставио шоферу да
робу сам одвезе у сервис. Сутра-
дан, недостајала је једна туба плат-
на у вредности од 11.662 динара.
Решено је да Мићовић исплатл
вредност нестале робе, Он тужи пре
дузеће и сматра да је шофер крив

за укрдени материјал, пошто се он
примио да сам спроведе робу без
њета.

Има појава несавесности неодго-
ворности, изитравања прописа, са-
моавоље појединих службеника пре-
ма предузећу где раде. Један од так-
вих случајева био је када је Радо-
мир Кузмановић, службеник ЈУ-
СПАД-а", узимајући болесничку ли-
сту, по којој је добио пет дана по-
штеде, остаје пет месеци код куће
осећајући се болесним. Он не изве-
штава предузеће, сматрајући да о-
но зна и да према томе не треба
ништа да чини, и када предузеће
неће да му исплати новац за тих пет
месеци, он подности тужбу суду,
тражећи да му се исплати обустав-
љена плата.

Таквих случајева има још многз.
Јасно је да су све те појаве по-

следица недовољног,познавања за-
конских прописа. Потребнје да се
и руководства предузећа и сами
службеници што боље упознају бар
са Законом о државним службени-
цима,

Сам познавањем Закона, прове-
равањем и испитивањем чињеница

које доводе до случајева кршења
законитости у радним односима, от-
клониће се сви ти неправилни по-

ступци и заштитиће се права наших
службеника, Сем тога, појачаће се
будност, како руководства према
заштити народне имовине, тако и

самих службеника према несавесним

службеницима у пословању. А то

значи да ће бити мање грешака,

мање судских расправа, мање осу-

ђиваних и оптуживаних,
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Машина за прање судова која замењује у осмочасовном радном времену радну

снагу шесторице радника

НОВИ ПРОНОВОДИ НАШЕ ИНДУСТРИЈЕ
Машине за прање судова

низу нових производа који сва-
кодневно стижу из наших рад-
них колектива, налазе се и ма-

шине за прање судова. Крајем про-

шле године, октобра месеца, изра-

ђени су у предузећу „Југострој“, У
Раковици, први примерци који ота-

да са успехом функционишу.
Пошто су у Пројектантском

заводу Србије пажљиво простуди-
рани страни типови ових машина,
израђен је нов нацрт, по коме је у

„Југостроју“ отпочела производња.
Машина је врло једноставна и са

њом се лако рукује. Преко два по-
моћна гвоздена стола, судови се са
једне стране стављају прљави, а на
другој страни се ваде опрани и осу-
шени врелом паром. Тањири се пе-

Четкице
Опште је позната ствар да је

врло тешко доћи до четкице за

зубе. Врло ретко, појави се мала
количина у продавницама неког тр-

говинског предузећа, и они који су
имали срећу да у том тренутку бу-

ду на улици, изгубе доста времена,
чекајући да би дошли до њих. У
задње време појавиле су се неке
дрвене четкице, које би по величи-

ни и форми требало да буду за зу-

бе, али због тога што су дрвене и
што им је длака сиво-црне боје, ни

мало не одговарају намени.

Решавајући ово болно путање, ру-
ководиоци локалне индустрије до-
шли су на идеју да се дршке за

ру на тај начин што се послажу У

решеткасту фијоку, која се увлачи

у машину. После једног и по ми-

нута, апарат се отвара, јер је процес

прања и сушења завршен. Ова ко-

рисна и практична машина заме-

њујев у осмочасовном времену радну

снагу шесторице радника. Свакако,
то је од велике користи за нашу
привреду и било би веома добро
када би се производња наставила.
Број израђених машина значајан је,

његова несумњива предност доказа-

на је потпуно. Али, потреба за њима

је још увек велика. Велики број
кухиња војних и цивилних устано-
ва, које имају велике капацитете,

ресторана и дечјих домова остао је

без ове практичне новине,

за зубе

четкица могу правити од пластичних
маса, а да се длака, која је досад
била врло лоша, може поправити и
улепшати, уколико се процес њеног
чишћења усаврши. У предузећу

„Пластика“ израђени с<у узорци

дршкица, на које се у предузећу

„Звезда“ усађује длака. Пошто су

са узорци показали добри, одобрени“

су, и оба ова предузећа отпочела су

производњу. Велики број четкица за

зубе, око педесет хиљада комада,

појавиће се ускоро на тржишту, и

грађани ће без велике муке и гу-

бљења времена доћи до њих,

  СНАБДЕВАЊЕ
   

 

НАБДЕВАЊЕ Београђана воћем и

С поврћем је још увек проблем чи“

је садашње решење не задовоља“

ва, Јер, неоспорнаје чињеница, бео“

градска пијаце и продавнице често

пута су тако снабдевене да грађани не

могу да подмире своје потребе.

За ову годину Повербништво трго:

вине ни снабдевања планирало је ла У

Београд буде увезено 13.080 вагона по-

врћа и 4.005 вагона воћа. Но ова ко.
личина по свој прилици неће бити до-

вољна да подмири све потребе потро-

шача, јер је план прошлихгодина до.

казао да потребе стално расту, и да је

због тога количине увоза неопходно

повећати. При састављању овога плана

Повереништво трговине н снабдевања

допустило је да годишња количина по-

врћа на једног становника Београда У

овој години буде за 17 килограма ма-

ња него прошле, а воћа за скоро 4 ки

лограма.

СЛАБОСТИ; РЂАВА ЕВИДЕН-

ЦИЈА И НЕПОТПУНО УГОВА-

РАЊЕ

За увоз ових количина воћа ни повр-

ћа организован је, у ближој и даљој 0

колини града, откуп, уговарањем испо-

“рука са државним добрима, сељачким

радним задругама и приватним прдиз-

вођачима. Према подацима Поверени-

штва трговине и снабдевања, план от-

купа поврћа је извршен са 99 од сто,

а воћа са 74 од сто. Међутим, подаци

рејонских предузећа за снабдевање 80-

ћем и поврћем не потврђују ово, јер

је према њима план откупа воћа пре“

машен, У сваком случају, ово је доказ

слабости евиденције у рејонским пре:
дузећима, која не извештавају тачно о
правом стању откупљивања. Потребно

је нагласити да су предузећа направи.

ла грешку и у томе што су уговоре
вакључивала већином са државним до“
брима и сељачким радним задругама, а

врло мало са осталим произвођачима,

чиме су омогућила да њихова конку-

ренција и тежња за одржавањем висо-

ких цена на тржиштима, буде већа.

И сами уговори предузећа за снабде“
вање воћем и поврћем нису сачињени

тако да поједином предузећу осигура-

ју увоз уговорених количина. Дешава“

ло се да се у уговорима не пазначе ни
врсте производа ни рок испоруке, што

може само да нанесе штету предузећу

и његовом плану довоза на тржишта,
Такав је случај са предузећем за снаб-

девање воћем и поврћем Четвртог ре“
јона, која је закључила један уговор

на 120.000 килограма робе, без назна“

ке производа ни рока нспоруке.

 

А здрав и срећан живот наше
деце, улаже се на све стране
много труда. Отварају се ра-

зне дечје установе у којима се кон-
тролише њихово здравље, дечји вр-
тићи, где деца проводе у пријатној

средини веселе часове, дечја купа-
тила, ресторани, дечја обданишта, У
којима предшколска деца налазе
пуно разоноде, дечје јаслице, у ко-

јима они најмлађи, до три године

старости, под надзором неговатељи-
ца и лекара, проводе часове за вре-

ме којих њихове мајке раде по ра-

зним установама и предузећима.

851 дете борави у дечјим
јаслицама

У нашем граду отворене су досег

да 22 дечје јаслице. Све су смеште-

не у адаптираним зградама и про“
сторијама, које су преуређене тако
да најбоље одговоре својој
Само једне, централне дечје јаслице
на Карабурми, специјално су зида-

не за ту сврху и у њима деца, по-
ред широких могућности за разоно-

ду, имају одличне услове за одмор,

за контролу здравља и за целокупну
нету.
У свим до сада постојећим јасли-

цама у Београду, борави од седам

ујутру до три сата поподне 851 дете.

Ту деца добијају оброке, који су
спремљени према лекарским рецеп-
тима. Води се рачуна да храна буде
разнолика и лако сварљива. Сваког
дана, деца добијају четири оброка.
Између оброка, старија деца проводе
време у игри, под надзором негова-
тељица (свака неговатељица пази

намени. '

За бољи сиво нарлљлађих

ИЗГРАЂУЈЕ СЕ ДЕВЕТ
НОВИХ ДЕЧЈИХ ЈАСАЛА

на петоро деце), а они најмлађи —
бебе, спавају. Разноразне играчке,

мала столице, сточићи, лутке, меде,

разне слике, све то окружава децу и

стоји им на расположењу за игру и

забаву. У свим јаслицама поред

свакодневне контроле лекара, један

главни лекарски помоћник борави

сво време са децом, контролише њи-
хово здравље, апетит, спавање. Ако
са неко од деце разболи, смешта се

у изолациону собу, која постоји У

свим јаслицама.
Сваког дана, око три сата, јаслице

опусте — малишане мајке одводе

кућама, да их сутра поново доведу

· ту, где су се они већ упознали, на-

викли, нашли други дом.

Што лепша и светлија
средина...

Особље у јаслама, неговатељице,

управник, куварице, сви они труде

се да у њиховим јаслицама деци бу-

де што угодније. У тим својим на-

стојањима најбоље успева , особље

јасала број 2, број 3, број 6, број 9

и број 11. У њиховим јаслицама де-

ци је створена пријатна средина,

пуна цвећа, пуна играчака и пуна

топле материнске пажње. Не може

са рећи да и по осталим јаслицама

  

није тако, али има, ту и тамо, ма-

њих пропуста. У неким деца не наи-

лазе на потребну топлину у опхође-

њу, средина у којој бораве нема оне

светле и радосне боје потребне нај-

млађима. Тако у јаслицама Мини-

старства лаке индустрије, у Кнеза

Милоша 43, иако су отворене већ

неколико месеци, деца немају до-

вољно играчака, зидови просторија

су хладни, без слика, собе су без

цвећа. Требало би, свакако, насто-

јати да се и у свим јаслицама ство-

ри за децу лепа и светла средина,

Још девет дечјих јаслица

за још 700 деце

Постојећи капацитет дечјих ја-

слица ни издалека не задовољава

потребе. Велики број жена укључе-

них у привреду још није у стању да

смести своје дете у неке јаслице.

Збот тога је ове године предвиђено

да се у Београду сазида још девет

дечјих јаслица. У сваком рејону са-

зидаће се по једне, које ће моћи да

приме осамдесеторо деце, а у Петом

рејону ће се сазидати двоје јаслице,

једне за осамдесетороа друте за

шездесеторо деце. По свим рејонима

већ се отпочело са изградњом нових

јаслица. Предвиђа се да до краја го-

 

На новим линијама нашег путничког ваздушног саобраћаја.

Од Веограда до Сплита

динв све буде завршено. Ове рејон-
ске јаслице биће најмодерније уре-
ђенев са свим потребним просторија-
ма за пријатан и здрав боравак де-

це. Приликом прављења пројекта
водило се рачуна о свим, што ши-
рим могућностима да се деци обез-
беди што удобнији живот. Тако је

предвиђено да деца живе по група-
ма. Свака група деце, њих 18—20,

имаће своје засебне просторије за

јело, спавање и пријем, имаће своју

баштицу, своје просторије за итрање,

своје посебно особље. Овакав начин

живота деце у јаслицама бољи је од

досадашњет. Ако се неко дете из
једне групе разболи, изоловаће се

само та група, неће морати да се
спроведе карантин за целе јаслице.

Изградњом ових нових, модерних

јаслица, још седам стотина деце
Ђеограда, моћи ће за време, док им

мајке раде, да нађу у јаслама сву
потребну негу.

Припрема се нов кадар

неговатељица

Упоредо са овим подиже се и нов

кадар неговатељица, које ће преу-
зети на себе бригу о деци. При Из-

врштном одбору града Београда ради
годишња школа за дечје неговате-

љице, коју похађа око педесет уче-
ница. Поред тога, стално ради че-

творомесечни курс за оспоробљава-

ње кадра, који ће кренути по јасли-

цама да се стара о деци. И учени-

це Школе и оне са курса, већ сада

практично знање стичу радом по

јаслицама.

 

ВОЋЕМ И ПОВРЋЕМ
може да буде боље

   

НЕДОВОЉНО ОРГАНИЗОВАНА
ОТКУПНА МРЕЖА

Највећа слабост откупљивања бео.

градских предузећа за снабдевање во.

ћем и поврћем на терену је слаба от.

купна мрежа. Сада се откуп врти пре,

ко 84 откупне станице, које нису добро

организоване — многе немају своје ру-

ководиоце, а све раде са врло маллм

бројем набављача. Још горе је када

предузеће уопште нема своје откупне

станице, што је случај са предузећем

Трећег рејона. Колико је важна добро

организована мрежа откупних станица

са потребним бројем набављача, дока“

зује и чињеница да многа предузећа

нису била у стању да откупе извесне

количине поврћа и воћа, које су про»

извођачи продавали сами. Београдске

пијаца и продавнице биле би много

боље снабдевене када би ова мрежа би“

ла јача и боље организована, Једна од

пајвећих грешака предузећа ва снабде»

вање воћем и поврћем је њихова прак.

са да откупљују робу од произвбђача

на самим пијацама, пе би ли како-тако

испунили свој план откупа. Тиме пре,

дувећа чине две грешке: откупљују од

приватних произвођача робу коју они

сами не могу да продају и потпома-

жу одржавање цене које, при слабој
снабдевености пијаце, приватни пронз“

вођачи диктирају.
Откупљивању воћа н поврћа много

смета и пеправилан став месних власти

према службеницима откуппих стани“

ца. Дешава се да месни одбори взабра“

пе откуппим стаџицама било какав да“

љи рад, сторнирају већ уговорене ко“

личине и слично. Драстичан случај де“

сио се у Новопазарском срезу, где је

предузећима забрањен било какав от“

куп, иако срез нема ни било каквих

иввозних вадатака.

НЕДОВОЉНА БРИГА О РЕ.

ЖИСКИМ ТРОШКОВИМА

Београдска предузећа за снабдевање

воћем и поврћем послују са великим

губицима, које, нажалост, сматрају не»
опходним. Но када би предузећа води“

ла више рачуна о превеликим режи“
ским трошковима, који изузимају не
само зараду него стварају губитке, 0“

вих свакако, не би било, илл бин их

било много мање. У првом тромесечју
ове године предузеће „Космај" имало
је преко три милиона динара губитка,
предузеће Четвртог рејона близу два

милиона и Шестог рејопа преко милпон

динара губитка. Када би рад на дово“

ву воћа и поврћа био обимнији п ови

тубици били би смањени. Ову претпо“
ставку подупире и пример предузећа .

Шестог рејона, које је једног дана на.
пијаце свога рејона изпело само 380
килограма робе. Питање је да ли овакд
мала количина може да донесе зараду

која би подмирила макар најмањи део
режиских трошкова.

ТЕШКОЋЕ ОКО ТРАНСПОРТА

Равномеран довоз воћа и поврћа на
Београдске пијаце много зависи од до“
брих трапспортиих могућности. Када

би предузећа могла да располажу тран-

спортним средствима у време када су
им она занста потребна, своје задатке
снабдевања Београда  извршавала би
много боље. Овако су принуђена да св
за кампоне обраћају Градском аутомо-
билском предузећу п рејонским тран-
спортним предузећима, изузев неколи“
ко мешовитих предузећа за спабдевање
воћем ни поврћем, која имају нешто
сопствених камиона.

У РАД ЈЕ НУЖНО УНЕТИВИ-

ШЕ РЕДА И АКТИВНОСТИ

Побољшање снабдевања Београда ве»

вано је, између осталог, за органе Ми

нистарства државних набавки Србије
месних власти и са отклањањем слабо“
сти унутар самих предузећа. Месне
власти не би смеле да остану при са“
дашњем свом ставу према предузећи“
ма, јер тим наносе крупну штету само
потрошачима Београда. Потребно је да
буде повећан и план откупа вођа 88
ову годину, потребно је извршити ко
ректуру уговора п створити пх одређе“
нијим, повећати контролу рада откуп“
них станица,

арилиаеааиља
„еоеосвеовоовоофооефеоео

Угледали смо и први град испод нас. Које је то место,

питали су путници. Али, нико није знао да одговори, А од

посаде никога није било. Пошто смо га прешли, опет смо

се вратили надисто место,

сви смо рекли готово у исто време. Брда и куће бивале

су нам све ближе. Пет минута до девет! Тачни смо!

На Аеродрому дочекало нас је мноштво жена и деце из

али сада много ниже. Сињ! —

 

 

који ће ускоро полететиулазе у звион, ка мору

п-5А вакодневно, у раним јутарњим часовима, у

Кра разним правцима наше земље, узлеће са

Земунског аеродрома једанаест путничких авио“

на. ла тим ваздушним путевима они просечпо

пређу 5.400 километара у току дана, превозећи

око 500 путника, пребацујући робе и пакета око

1.400 килограма. Тако је, отварањем нових ваз-

душних пруга, омогућено нашим трудбеницима

да се брзо пребацују у све крајеве наше земље

и пре стижу на одмор.

Од Београда...

! АДА смо се растали са Београдом, јутро је било доста

КБ свеже, а небо прооблачно. На часовнику је тачно 7.30

Још једна кривина, нагиб челичне птице, и Београд:

малих, ситних кућа, као на макети, остао је за нама. Када

смо изгубили из вида стада по. пољима, чобане и сељан-

чице, и када је пространство, испод нас добило једнолики

2

изглед и боју, У авиону. се развио разговор и раствориле

свеже јутарње новине.

У купеу, испред „нас, седи постарија Сплићанка и Спли-

ћанин. Но иако еу старији људи, они су пуни расположења

идуха.

— Ама, Иве, не бија луд, видјећеш, да ће ти мало ко

вироват да си бија јутрос у Београд, а прид подне стига

у Спљет! у

— Знате, шјора Филе, оно ми се неће моћи зготовит до-

бар објед, ал ће се ипак наћи мало рибе и која помадора, —

одговорио је оним пријатним сплитским жаргоном,

А и други су причали, Ту је, међу нама, и Марко Батуљ,

из села Бителића, код Сиња, који се са женом, трогодиш-
њом Маријом и са два сина близанца, од по годину дана,
враћа у свој родни крај. Тамо ће провести одмор, па ће,
како је исељеник, поново на посао у сељачку радну задруту,
у близини Сомбора. Њих све петоро путује за 8.240 динара.

Испод нас: поља, равнице, на којима се мешају боје
преоране иловаче са зеленом травом и засејаним ораница-
ма — све то потсећа на изглед једног глатког, префињеног
шареног тепиха. П

Налазимо се на висини од 2.800 метара.

Наједном, почели смо да залазимо у облаке, у почетку
ређе, а после све веће и гушће, Над нама, испод нас и ис-
пред нас завладала је белина. Крило авиона секло је ретку
белу масу, док га је маглена прашина, услед брзине, неми-
лосрдно шибала, Сунчева светлост, која се појачавала кроз
ово белило облака, успавала је неке од путника. Из авиона
нисмо више ништа видели. Пловили смо, као брод кроз
маглу,,. ~

Брзина, тачност, сигурност...

. И излогу билетарнице ЈАТ-а у Београду међу лепо укра

" шеним фотографијама из нашег ваздушног саобраћаја стоје

исписане речи; „Брзина, тачност, сигурност". Безбедност ле-~

тења зависи од одржавања везе између авиона у лету и ме-

теоролошке службе на земљи. Пилот, пре него што ће кре-

нути авионом, узима метеоролошки билтен и последњи из-

вештај службе о кретању ваздушних струја над нашом зе-

мљом. У ваздушном кругу, са пречником од педесет кило-

метара, авион, за време лета, стално је телефонски пове-

зан са аеродромом и на тај начин одржава везу и добија

сва потребна обавештења. Доцније, на путу, он преко ра-

диотелеграфије добија метеоролошке извештаје, нарочито

ако му долази у сусрет нека изненадна струја, или ма какво

невреме. А када се нађе у масама тамних облака и када се

не види више земља, ганометар, вечито будан чувар свих

ваздушних бродова и пилота, затворен у малој кући и 38-

" копан у земљи тамо, негде далеко на неком аеродрому, води
га кроз ту немирну ћЋуд ветра и ваздушног талога. И кроз
маглу, кишу и олују, када се веродром уопште не види,
ганометар, кога покорно слушају пилоти у таквим случаје-
вима, као слепог путника, упућује га доле, ка слетишту.

Према метеоролошком извештају обезбеђује се путни-

цима и угодност путовања. Зато се нарочито, поред дру“
гих ствари, избегава веће оптерећење авиона робом. Ујутру
ји увече ваздух је најмирнији, а путовања најугоднија. Зато

наше цивилно ваздухопловство и користи те дневне часове
за превоз путника. Ето, о свим тим ситницама путници,
обични путници, не знају ништа, И када се већ говори
скраћеницом, онда се може рећи: брзина, тачност, сигур-
ност и — удобност.

г. . до Сплита 4
Маштниста, Мића Јовановић, често је међу путницима.

Како немамо стјуарта, он се појави, обиђе купее, поразго-
вара се мало са нама, и опет оде у машинско одељење, Од
њега смо обавештавани, летећи кроз ову белу пустињу, када
смо где, да се налазимо над Зворником, Варешом, да смо
мимоишли Бугојно.,. ~

Хоризонт се почео нагло рашчишћавати и нашли смо се
"под топлим сунцем, а изнад крашких планина,

Сиња, која долазе и загледају овај „ваздушни воз" и чудне,

неустрашиве госте, који излазе из њега, Путници који про“

дужују за Загреб, истим авионом, траже од нас јутарње но-

вине 'и питају за новости из Кореје и, спортисти, наравно,

из Риа, Кратак одмор у ресторану, а затим, аутобусом 98

Сплит. Од Београда до Сиња путује се сат и по авионом.

А од Сиња до Сплита сат и по — и мало више. Путници су

мало разочарани. Очекивали су да ће видети море „и дипи

Сплит" из авиона, али,..

Предвиђа се подизање модерног аеродрома код Дивуље

док је сињски само привремен. Међутим, ни Градски, НИ

Обласни народни одбор Сплита не поклања за то довољно

интересовања. Они се нису интересовали ни за стварање

ваздушне везе између Београда и Сплита, индустрискот

центра Далмације, као што су то тражили грађани 'Титогра“

да. Зато је и веза, ваздушним путем, Београд — Сплит углав“
ном дело ЈАТ-а, њиховог залагања,

Аутобус нас вози за Сплит. Пролазимо поред старог града
Клиса, са сурим, стрмим стенама, из кога су Немци поеље
капитулације Италије, давали оружан отпор, а били снабде“
вани муницијом и храном помоћу авиона, '

А у Сплиту није више као „увек". Као увек јесте, ве“
село је, живо, пуно оног јужњачког. Али он се данас шири

и велики број нових зграда потсећа на улице нашег гла»“

ног града, на нови тип градова социјалистичке Југославије
И данас, пошто нам покаже нову обалу, нову зграду Обле“
сног одбора, велико „моло“ које се гради, где ће пристајат“
највећи светски бродови, и осталу станбену изградњу, Спли“

ћанин ће вам исто тако радо показати и провести вас кроз

унај стари део града, довести вас до Диоклецијанових отром“

них грађевина и, као узгред, одвести вас у малу улицу
„Пусти ме проћи", где један пролазник мора да стане узе

зид, да би пропустио другог. А на врх Марјана, као поздрар

бродовима и морнарима, који воле сваку песму о њему, И

проносе је по свим лукама света, изнад марјанске заставе,

високо, горе, над њим, стоје огромна светлећа црвена сло.

ва; Тито,

Б, Војводић  



Бици

прљавих и нездравих насеља,

   |

Треба спречити
__РАСИПАЊЕ ГРАЂЕВИНСКОГ

МАТЕРИЈАЛА
Кра; већине новоизрађених кућа пропадају

гомиле најразноврсније: материјала

еоград се сваким даном све ви-
ше шири и подиже. Уместо,
старих и оштећених зграда,

по-
дижу се у свим крајевима града
нове колоније са чистим и удобним
становима, који су снабдевени нај-
модернијим конфором, који одгова-
ра степену развоја нашег друштва.
На овај начињне само да је укло-
њено и да се уклања све оно што
претставља ругло града (мале, не-
угледне, нездраве чатрље) већ се, у
исто време, унеколико решава и
станбени проблем, који је, услед
прилива нових становника, прет-
стављао горуће питање Београда.
Међутим, ови напори народних

власти да нашим трудбеницима пру
же угоднији и лепши живот, често
су спутавани примерима непажње
и несавесности појединих установа
и предузећа, који руководе станбе-
ним зградама и колонијама. Поред
већине новоизграђених кућа у
свим крајевима града, могу се ви-
дети гомиле најразноврснијег ма“
теријала, који стоји по дворишти-
ма и улицама и ту пропада. А по-
јединци, често не сматрајући да је
овај материјал потребан за даљу
изградњу. због тога што се налази
на отвореном простору и да није за
употребу, узимају га, троше и у“
пропашћују. Гомиле шљунка, пе-
ска, креча, водоводних инсталаци-
да. рагастова, леже поред ових
зграда и о њима нико не води ра-

чуна. Несавесност појединаца иде

у неким случајевима толико далеко

да још непричвршћен паркет узи-

мају са гомиле и њима ложе ва-

тру. Слично је и са плочицама које

служе за поплочавање просторија.

Деца се, без ичије опомене и кон-

троле, играју овим плочицама, лу“

пају их и на тај начин наносе ве
лику штету.

Грађевински материјал, који про-
пада, редовна је појава код свих
новбизграђених станбених зграда.
ако, на пример, иако је станбена
зграда у Ђушиној улици завршена
пре дужег времена, јиш увек се
могу видети гомиле целих и полу-
паних црепова, даске од скела, ин-
сталације за воду и друго. Сви ови
примери показују да се овој врсти
народне имовине не поклања до-
вољно пажње. Тако је и на свим
друтим местима. :

Ко је кривг

На првом месту, кривицу сносе
грађевинска предузећа, која изводе
градњу и која дозвољавају да ма-
теријал, који се може искористи“
ти, беспотребно остаје.на отворе-
ном простору, разноси се и пропа-
да. Исту толику кривицу сносе
предузећа, установе и организаци-“
је у чијем су власништву ове згра“
де. Власници зграда требало би да
интервенишу код грађевинских пре
дузећа, да се материјал који се
може искористити однесе, а за оста
так неупотребљивог материјала да
организују пренос на сметлишта.
Кривицу у многоме сносе и поједи-
ни грађани, који, захваљујући, не-
савесности и непажњи, не само што
не спречавају пропадање драгоце-
ног грађевинског материјала, већ
и сами учествују у његовом уни-
штавању.

Надлежни органи требало би да
овоме питању посвете више пажње
и да најоштрије казне сва она лица
која су одговорна за пропадање и
упропашћавање прађевинског ма-
теријала. Само на овај начин избе“
ћи ће се штета која се наноси ус- ]

недовољног вођења рачуна о |лед
овој врсти народне имовине.
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ЗАШТОЈЕНЕДЕЉОМ
ТЕШКО ДОЋИ
_ ДО ХЛЕБА

рЕдовнаА је појава, кад се недељом

изјутра дође у продавницу хлеба,

ла се нанђе на празне рафове. То ми

се десило у неколико махова. Тако сам

дошавши у продавницу хлеба на Зеле“

ном Венџу број 5, недељом у 8.30 ча-

сова, добио одговор: „Нестало је хле»

ба“. Потом сам отишао у Космајску

број 34, а одатле у Призренску, где

сам сазнао нешто што ме је изненади-

до.

— Имали смо хлеба, рекли су нам

тамо, али се распродао, јер ми неде-

љом _узимамо мање да би стигли да

распродамо п излепимо бопове,..

Сматрам да је сасвим

_

неправилно

што продавци хлеба недељом узимају

мању количину, баш с обзиром на то

што се понедељком до подне хлеб не

продаје, тако да су многи грађани при:

нуђени да суботом узимају хлеб чак за

понедељак у подне.

Било би добро у ово пословање упе“»

"ти више реда.

Миодраг Спасојевић

х

"ДА ЗНАМО ШТА СЕ
ДАЈЕ ПО

БИОСКОПИМА
ју ову акције ва уређење града

предвиђено је да се на најпромет-

ннјим местима у граду истакну табле

са програмима културних приредаба у

Београду, укључивши ту и програме

београдских биоскопа, Тако ове табле

не би доприносиле само лепшем изгле-

ду ни сређенијем животу у граду, већ

би биле п неопходна обавештења с обзи

ром да се у дневној штампи моментал-

но оскудева. Поред тога, у излозима

појединих биоскопа истакнути су про.

грами и фотоси филмова, који се дају

у осталим биоскопима. Ову добру прак-

су требало би употпунити на тај начин.

што би се у излозима сваког од биоско-

па објављивали програми свих осталих,

наравно, у једном лепом облику, са до»

брим декоративним решењем, (На при

мер: на обојеним подлогама стилизо-

вана слова у другим бојама).

Ово би био још један прилог упоше“
њу већег реда у наш градски културни

живот. В. Ш.
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БЕОГРАДСКЕ СЛИКЕ Недавно. је пуштен у саобраћај нови тролејбус који може да прими 105 путника

(а је. улињено

 

ЗА ПРИЈАТНИЈИ ОДМОР ТРУДБЕНИЋА
на БЕНИ КАЛИМа

РЕ извесног времена објављен ·
је У нашем листу чланак о ме-

рама које ће се предузети да
би се побољшали услови одмора на-
ших трудбеника на речним купа-

тилима у Београду. Стање, у коме

су се налазила и још увек се нала-

Срећа у несрећи

— Ура, наочаре су читаве!!!

 

зв поједина речна купатила, како у
санитарно-хитијенском, тако и у за-
бавном погледу, ставило је народне
власти пред задатак што бржег и
што бољег њиховог уређења и укла-
њање свега оног што омета пријатан
одмор.

Иако је акција за уређење купа-
тила покренута пре довољно време-
на, до сада није учињено ништа и
на већини купатила стање је остало

исто. Још увек се, услед недостата-
ка корпи за отпатке, гомиле хартије
и сваковрсни отпаци налазе не само
по кабинама, већ и у простору ку-
палишта и ресторана. Управе ку-
патила нису се потрудиле да се по-
ставе корпе за отпатке и на тај на-

чин спречи загађивање купалипиног
простора. Исто тако, стање хигијене
у купалишним ресторанима и ра-
зним продавницама није на потреб-
ној висини. Једино ресторан на ку-

палишту Железничара чист је и у“

редан. Иако је-предвиђено „повећа-
ње броја, још увек нема довољно
столица, клупа и столова,

Поред обезбеђења санитарно-хи-
тијенских услова у оквиру ове акци-
је предвиђено је и остваривање свих
оних услова који ће обезбедити ку-
пачима пуну разоноду док су на ку-
палиштима. На свим купалишним

просторима које се налазе на обала-
ма, постављени су звучници, који

преносе музику са плоча и емисије
Радио-Београда у току целог дана.
На купалиштима, на Ади, ово још
није учињено. Такође, нису обезбе-
Ђена довољне количине безалко-

холних пића, дувана, па чак и пи-
јаће воде. Управе купатила, иако је
о томе писано, нису ништа учиниле
да поставе табла на којима би се, по-
ред утврђеног реда понашања на
купатилу, објављивале разне обја-
ве за приредбе, како на самом ку-
патилу, тако и у граду.

За забаву омладине, на Дунаву,
код Ђачког купатила, оспособљава
са футбалско игралиште. Поред ку-
патила постављени су чамци за љу-
љање и једно стрелиште. Међутим
ово још увек није довољно да задо-
вољи потребе купача. На купали-
шту нема трамбулина, столова за
стони тенис, терена за играње од-
бојке, док постоји терен за кошар-
ку, који би требало поправити,

Обратили смо се Управи Желез-
ничара са питањем које мере мисле
предузети за разоноду посетиоца на
свом купатилу. Одговорено нам је
само да ће се одржавати игранке у
току недеље. Премапростору којим
располаже ово купатило и који је

бетониран, овде би се могле одржа-

вати редовно разне културне при-

редбе и поставити све оно што би

допринело разоноди купача. Али,

Управа Железничара из непознатих

разлога ништа не предузима да ова

питања реши.

У циљу одржавања реда, на купа-

тилима су постављени дежурни ми-

лиционери, који интервенишу код

свакот прекршаја на лицу места.

  

Мркушић

 

првенство света у футбалу

обиловала су не само упор-

ном борбом свих екипа за побољша-

ње пласмана, већ и изненађењима.

Победа Шведске над Италијом и

нерешен резултат једног од најве“

Ћих "фаворита за освајање купа

Бразилије са Швајцарском наишли
су на велики одјек у целокупној

светској спортској јавности. После

другог кола Југославија је ство-

рила могућности за улазак у фи-

нале,

Дораекство« такмичења

_

за

Две победе наше
репрезентације

Још пре почетка првенства, игра

и састав југословенског тима били

су у центру пажње. Специјални до-

писници бразилијанских листова

из Европе (Мајлс и други), упозо-

равали су Бразилијанце да ће Југо“

словени бити један од најозбиљни-

јих противника и кандидата за У-.

лазак у финале, Од момента када

су наши репрезентативци стигли у

Бразилију, није прошао ни један

дан, а да се о југословенском фут-
балу није писало, Узимане су изја-

ве од играча, руководиоца, доноше-

ни су извештаји и коментари са

првих отворених тернинга и жељно

очекивао први сусрет са Швајцар-

ском, који је према мишљењу бра-

зилијанских стручњака, требало да

да праву слику о југословенском

футбалу. Стрепња бразилијанске

штампе и поред оптимистичких из-.

јава Флавија Косте, тренера, и 0-

сталих руководилаца бразилијан“

ског футбала, изгледа да је била

оправдана ако се узму у обзир ре-

зултати досадашњих сусрета југо

словенске репрезентације,

„Баук са Балкана", како брази-
лијанска штампа назива наштим,
овог пута се стварно показао као е-
кипа која игра брз, технички доте~

ран, допадљив футбал, Утакмица
против Швајцарске показала је на-

рочито у другом полувремену, када

је наша екипа егзибиционом игром

задивила гледаоце, да су се наши
играчи ослободили већине недоста-

така који су карактерисали њи-
хову игру. Ма да, убедљива, ова по-

беда није према писању страних
извештача показала стварну снагу
југословенског футбала.

За други сусрет против Мексика,

који је одигран у среду у Порто

Алегру, и који је према мишљењу

штампе и стручњака, требало да

покаже однос снага између брази-

лијанског и југословенског футба-
ла, владало је велико интересова-

ње, Југословенска екипа однела је

убедљиву победу, која је према из-

вештајима могла бити већа. Све

линије нашег тима одлично су

функционисале, (Играло се тачно,

брзим комбинацијама по земљи, ко-

је су показале веома духовиту и

смишљењу игру. У току игре деша-

вало се да Мексиканци нису мотли

доћи до лопте дуже времена, Овак-

ва игра одушевила је гледаоце, ко-

ји су, ма да су бучно навијали за

Мексиканце, и у њиховој победи

гледали престиж

|

јужноамеричког

футбала над европским, одали при-
знање честим аплаузима југосло-
венским играчима. Међутим, за

време овог сусрета, ма да су сви и“

грали добро, ипак се испољила

тежња навале за претераним и не-

корисним комбинацијама, што је У
многоме допринело да победа не бу-

· де већа. Ова победа и нерешен ре-
зултат Бразилије у игри са Швај-
царском, пружиле су нове могућно“

сти нашој репрезентацији да се

пласира за финална такмичења
четири најбоље екипе света.

Данас се у Риу игра пресудна у-
такмица између Југославије и Бра-

Југославија 220071 4

· Бразилија ТАИ 06:28
Швајцарска ОРО сађа 1
Мексико 2002 180

угославијаилиБразилија
ДАНАШЊИ СУСРЕТ ДАЋЕ ПРВОГ ФИНАЛИСТУ

зилије. Овај сусрет одлучиће које
ће се од ове две екипе пласирати
за финале. Досадашњи резултати
дају предност југословенској еки-

пи, која са две добијене утакмице и
једним бодом више има великих
изгледа за победу. Сусрет Југосла-
вија—Бразилија налази се у цен-
тру светске спортске јавности, Ово
ће, свакако, бити најинтересантни-
ји и најузбудљивији сусрет на
четвртом првенству света у футба=
лу. Обе екипе учиниће све да по-~
стигну што бољи резултат и пла-
сман. Верујемо у игру наших ре
презентативаца, али данашњи су-
срет даће најбољи одговор на све
прогнозе и претпоставке о исходу
ове велике борбе. Стање табеле пр-
ве групе после другог кола јесле-
деће:

Изненађење у осталим

групама

Као што смо напред поменули
ово првенство се карактерише ве-
ликим изненађењима. Поред нере-
шеног сусрета Бразилије са Швај“

.
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Чајковски П

  

царском и победе Шведске над И-

талијом, у другом колу такмичења

друге и треће групе десила су се

изненађења, Енглеска која је досад

била један од највећих фаворита

за освајање првог места неочекива-
но је изгубила од САД једне од нај-

слабијих екипа учесника. Сусрет
између Шведске и Парагваја за-
вршио се нерешено.

После ових сусрета Шведска и

Енглеска немају више сигурне из-
гтледе за улазак у финална такми-

чења.

Табела треће групе после другог
кола је следеће:

Шведска 2110543

Парагвај 10 0 22

Италија 1. "00: 12:30

„После победе САД над Енглеском
Шпанија је избила на прво место.
Сусрет између Енглеске и Шпаније

одлучиће првака друге групе, Ен-
глезима је преостала само још једна
могућност и то да победи Шпанију
на задње две утакмице, Према про-
позицијама Светског футбалског
купа првак групе постаје екипа ко-
ја има највећи; број. бодова. Табела:

Шпанија 220051 4
Енглеска · Иго. 1.241-2

САД 215 051 2:32

Чиле 2002 034 0

Уругвај је сигуран финалиста у
четвртој групи. (Има да одигра само
једну ; и то са Боливијом,
која је знатно слабијих снага.

Сутра се играју следеће утакми-
це: Чиле—САД, Италија—Парагвај,
Мексико—Штвајцарска и Енглеска
—Шпанија,

· М. в.Јин

 

присуствују делегати

претеанимаОиШИ
опаопомак

погпваЈа
(Оружани
"сукоб

у Кореји
и његова позадина

отађаји на Далеком Истоку по-

ново су дошли у центар инте-

ресовања међународне јавности и

званичних кругова. Рат између

Северне и Јужне Кореје изазвао

је огромно узбуђење на Западу.

Многи листови сматрају да је отпо-

чињањем непријатељства у Коре-

ји, међународна ситуација доведе-

на у једно врло критичио стање,

Овај догађај намеће многа питања

од судбоносног значаја по мир. Да

ли ће се рат ограничити само на

Кореју2 Ко стоји иза нападача и

шта је крајњи циљ изазивања 0-

ружаног сукоба у овој земљи. Ка-
кав ће бити даљи однос главних

великих сила које стоје у позади-

ни овог оружаног сукоба7 Та и
многа друга питања чекају на од-
товор. У једном удаљеном куту
света „хладни рат“ претворио се

у прави, пламени, и страх да се
пожар не прошири на друге 3е-
мље и добије можда светске раз-

мере, постао је приличио општи.
Ма да је оружани сукоб избио

изненада, ситуација у Жореји 0-

давно је показивала знаке кризе.
Кореја је једно од оних „болес-
них места» које је послератном

миру оставио у наслеђе Други свет

ски рат.
Пре 40 година ова земља са ско-

ро 26 милиона становника окупи-

рана је од Јапанаца им постала са-
ставни део јапанског парства. Ме-
ђутим, на конференцији у Јалти,

пред крај рата, велики савезници,
то јест САД, СССР и Велика Бри-
танија, одлучили су да од Коре-
је направе самосталну независну
државу. Истовремено је одлу“

чено да Кореју привремено оку-

пирају совјетске и америчке тру-

пе. После капитулације Јапана,
према том споразуму, совјетске
трупе окупирале су северни део

Кореје а америчке јужни. За де-

маркациону линију између две, о-
купационе зоне узет је 38 упоред-
ник. Према одлуци Јалтске конфе-

ренције окупација Кореје имала

је за циљ да се униште остаци ја-
панске фашистичке власти и ство-
ре могућности за образовање де-
мократске јединствене корејске

владе која би суверено управљала
целом Корејом. Међутим, до обра-
зовања такве владе уопште није
дошло, Двострука окупација, место
да омогући стварање јединствене
Кореје, направила је прави јаз
између њеног северног и јужног
дела. У том погледу Кореја у
многоме потсећа на Немачку. Се-
верна Кореја дошла је потпуно
под совјетски утицај, а јужна под
амерички. Заоштравање односа из-
међу ових великих сила све више
се осећало у односима двеју Ко-
реја, јер, као и у Немачкој, из о-
купационих зона постале су по-
себне државе. Средином 1948 годи-

не совјетска окупациона зона пре-
творена је у народно-демократску
државу Северну Кореју, а нешто
доцније америчка зона у државу
Јужну Кореју. Обе државе добиле
су своје владе и своје парламенте.

Седиште владе Северне Кореје је-
сте Фенјанг, а Јужне Кореје Сеул.
Од самог постанка две владе не-
пријатељски су се односиле једна
према другој.
Међутим, оно што је оваквој си-

туацији у Кореји давало међуна“
родни значај то је чињеница да
су две њене владе које су се гло-
жиле међу собом творевине двеју
највећих светских сила и да су
као такве експоненти политике
тих сила у овом делу света. Совјет-
ска влада је одмах успоставила
дипломатске односе с владом Се-
верне Кореје и почетком 1949 го-

дине склопила с њом један дале-
косежан уговор о пријатељству и
сарадњи. С друге стране опет вла-

да Јужне Кореје уживала је пуну
подршку Вашингтона. Јужна Ко-
реја сматрана је као једно од у-
поришта политике САД на Дале-
ком Истоку. Стратегиски значај
Кореје постао је за САД још ве-
ћи после епохалне победе народне

револуције у Кини. Амерички кон-
грес је недавно одобрио замашне
кредите за указивање економске
помоћи Јужној Кореји. Америчка
влада добила је и овлашћење од
Конгреса да Јужној Кореји по по~
треби укаже помоћ у оружју и
она се користила тим овлашћењем
чим је стигла вест о отпочињању
непријатељства, |
Организација Уједињених нација

често је узимала у расматрање
проблем Кореје. На инсистирање

америчке делегације, прошлогоди-
шња Геперална скупштина оуУН
прогласила је владу Јужне Кореје
за једино легалну владу у Коре-
ји. У Јужној Кореји се налази и
Једна стална комисија Уједињених
нација која је имала задатак да
испита могућност обављања једин-
ствених избора за целу Кореју.
По тумачењу америчких листо-

ва, Јужна Кореја стоји под окри-
љем Уједињених нација и зато на-
пад на њу претставља напад на
саму Организацију Уједињених
нација. Сличну изјаву дао је и
амерички делегат Грос на првој
седници Савета безбедности која
је била хитно сазвана на захтев.
америчке владе.
На својој другој. ванредној сед-'

ници Савет безбедности усвојио је
америчкурезолуцију којом се Се-
верна Кореја осуђује као: нападач
и чланови Уједињених нација по,
зивају да предузму сходне мере за
покоћ Јужној "Кореји. Међутим'
пре него што је резолуција изгла=
сана, председник Труман издао је
наређење америчкој авијацији и
морнарици да ПРИ помогне
трупе Јужне Кореје. Одмах затим
америчке ваздухопловне снаге и
флота ступиле су у акцију. То
значи отворену оружану иптервен~
Хију САД против Северне Коре-
е,

 

Све то показује какво тешке
међународне компликације овај
сукоб може да изазове и већ иза-
зива. Имајући у виду виталне ин-~
тересе међународног мира који су
овим конфликтом тако озбиљно у-
грожени, југословенски делегат у
Савету безбедности залагао се за
мирољубиво решење сукоба путем
посредовања _ Савета безбедности
код северне и јужне владе. Ме-
ђутим, југословенска резолуци=
ја, састављена у томе сми-
слу, одбачена је већином глач
сова, Совјетски делегат уопште
није учествовао у расправљању о•
вог питања у Савету безбедности,
пошто претставници Совјетског|
Савеза не учествују на седницама
органа Уједињених нација којима

национали-_
стичке кинеске влада Чанг Кај
Шека. МИРА.
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школама
Београда, као и у свим осталим

б школама у земљи, одвијала се
_ последњих пет месеци правцем ко-
"ји је поставила резолуција Трећег

· пленума ЦК КПЈ. Око 22.000 осно-
_ ваца обучавано је на основу одлука

· Резолуције, које су им омогућиле
већу слободу у методолошкој обра-
ди наставе, али и појачале њихову

· одговорност у раду. То је имало сво-
та одраза и у резултатима који су у
београдским основним школама по-

 

ПОМУЈЖЕН или ПОМУЗЕН
ЕДАН нам пионир пише да
је слушао један пренос за
пионире и да је чуо у пре-

носу из одломака једног дневника
и облик „помужен", па нас пита
да ли је то правилно, Он наводи
да је пренос на радију имао и дру-

5 тих за њега необичних облика и
конструкција. па наводи још да су
овце имале звонца „на врату".

у Нашем вредном и оштроумном
пиониру одговарамо да су оба

таква облика неправилна, То ће
њему бити јасно, а ово треба да

 

научи и онај други омладинац или
пионир који је читао одломке из
дневника, а потом то треба да зна-
ју и они који организују час за
писнире на радију.

Ево тумачења. Глагол мусти (од
којег је направљен сложен глагол
по-мусти) гласи у трпном придеву
помузен. — Ми смо о неким слич-
ним гласовним ну“ (САД

товорили, па ћемо сад сасвим Уу-
кратко истаћи како је настао и
овај облик, — Стари је неодређени
облик (инфинитип) гласио помузти,
па се то карактеристичпио 3 чува и
У садашњем времену, те имамо;
музем, музеш итд. (па и помузем).
Основа јо неодређеног облика од
овога глагола била помуз“ (одбаци-
мо наставак „ти!:). Кад на ту осно-
ву додамо наставак за трпни тла-
голски придев еп, добићемо облик
помуз-ен, Дакле, овце су помузе-
не, крава је помузена и слично,

Можв нашег пионира занимати
откуд таква грешка, — У језику
има доста различних отступања од
онога што се сматра правилним.
Умногоме овде снажно утиче слич-
ност речи и облика. Једни глаголи

имају у тппном придеву такву гла-

совну промену (возити — возим,
али; вожен!), па ће се од сличних
глагола градити облици који ће
имати сличне гласовне промене
иако их књижевни језик пе при-
знаје. Тако смо према возити —
вожен добили и од извести —
извежен. Јеста стари неодређени
облик гласио из-вез-ти, што се
доцније изменило у извести, али
се трпни придев гради од старе

основе иноринитива, д извез- до-

давањем наставка -ен, па имамо:
извез-ен!

· Слично је и с глаголом гристи
(старо; гриз-тиђ, па имамо трпни
придев само: гриз-ен (а не гри~
жен!).

Разумв се, и сви сложени глаголи
одвезен, превезен,

измузен, прогризен, одгризен и сл,
И од глагола извести (навести ма-

имамо слично (јер је

из-вез-ти), дакле само:
и слично.

имају слично:

раму и сл.
и ту било
извезена марама

већи је од прошлотодишњег

 

стигнути на крају школске 1949/50
године, |
КУ протеклој школској години ра+
дило је 60 основних школа, укљу-
чујући новоотворене у  Падинској
Скели, Бесном Фоку, Јабучком и
Глогоњском Риту, Врбовском и Цр-

венки, Сем тога што је проширила
мрежу ових школа, народна власт
је У многима од њих попунила

школски инвентар и снабдела их
најпотребнијим училима.
Наставници основних школа по-

казали су пуну иницијативу у раз-
вијању наставног програма. У недо-

статку нових издања уџбеника из
историје и земљописа они су се по-
магали на разне начине, користили
многе изворе, па чак и студентске
скрипте и у већини случајева с ус-
„пехом их прилагођавали схватањи-

ма деце. Нарочито оштру борбу они

су повели против вербализмаи ше-

матизма у настави. Квалитет рада у
школама огледа се пре свега у по-
расту писмености деце која је већа

у односу на прошлу годину, .
Број ђачких изостанака такође се

знатно смањио и с изузетком у шко-
ли број 27. дисциплина се, ближом
сарадњом наставника и Ђачких ро-

дитеља, у свим школама побољ-
шала.

»

О недостацима рада у прошлој го-
дини исцрпно су се бавиле конфе-
ренције рејонских наставничких ве-
ћа, које су по завршетку предавања
одржане у свим деловима града.
Оне су претресале пре свега стру-
чан и методски рад наставника. За-
кључак ових конференција, које су
имале и добре дискусије и размену

искустава, био је да су и наша шко-
ла и учитељи показали у своме про-
штлогодишњем раду знатан напре-

док.
То потврђују и годишња сведочан-

· Ства ученика. У школској 49/50 го-
дини било је одличних 34,30% уче-

ника (према 33,7% у ранијој години),
врло добрих 30,62% (према 30,87/0)
добрих 27,74/ (према 29,32%0), сла-
бих 5,47(према 4,74/) и неоцење-
них 1,87% (према 1,9/ у ранијој го-

дини), Пада у очи да се повећао број
одличних ђака, као и проценат оних

који су пали на годину. Ово је про-
истекло из строжијег критеријума

којим су се наставници руководили

у оцењивању. |

По организацији Рада, квалитету

наставе и успеху ученика истакле

су се у Првом рејону школа бр. 1, У

Другом — број 6, Трећем — број 4,

Четвртом — број 12, Петом — број

16, Шестом — број 24, Седмом — број

28, у Земуну школа број 36 и основ-

не школе у Панчевачком Риту и

Ђорчи.
Ови успеси огледају се не само у

цифрама. Искуства, која су учитељи

и управитељи најистакнутијих шко-

ла постигли, користиће свим учите-

љима Београда да даље развијају

своју педатошку делатност у духу

одлука Трећег пленума ЦК КПЈ.

„ОПЕНА
на сцени марионетсвог позоришта

|| вите од једногодишњег при“
„

казивања Назорове „Пепељуге

ансамбл

НР Србије изишао је недавно пред

марпопетског позоришта

наше најмлађе са својом другом преми.

јером „Истраживачи“.

Покушај да се текст Чеде Вуковића,

који није писан за сцену, прилагоди

позорншту лутака, није успео. Сам го-

ворни текст не само што не пружа мо-

гућност за икакву радњу на сцени, не-

го је н не претпоставља, Без икаквог

заплета, ни расплета, ток претставе ос-

тао је раван до краја пи монотоп, без

кулминаџије у завршној слици. Пре

света, код ових „Истраживача" пема

никаквог истраживања, па ни напора,

везаног за истраживање, који би евен,

туално могао неку сценску

радњу. Од три слике, колико их има,

да пружи

само се у другој, па пропланку, догађа

нешто слично истраживању, Осим не

колико биљака, један од пионира про:

налази у некој пећини ћуп, за који

држи да је из римског доба, а ва који
"се у трећој слици испоставља да је

власништво једног сељака, који га је У

лећини случајно оставио. Прва н трећа

сапка изразито су наративне,

Незанимљив текст, без сумње, спута-
вао је и аниматоре лутака. Без икаквог

сукоба и међусобно компликованијих

односа, лутке су се једва кретале на

 

Зедна сценаиз.

„_бран („Истраживачи“) поготово

спени, не пружајући гледаоцимф ника»

кав драмски призор. Богат декор Кри-

жака, који је рађен у живим бојама, и

успели сценски ефекти, међу којима се

'рочито истиџао ефекат пламена при

логорској ватри, нису могли да утичу

нешто битније па општи утисак. Пе

вање у комаду било је песигурно, неу-

једначено, а често и дистонирано.
Позориште лутака НР Србије, с об-

зиром на свој републички значај, мо-

рало би да има мпого богатији репер-

тоар, него ли што га је створило у свом

двогодишњем постојању, Међутим, мно-

ги предложени комади од којих се не-

ки играју у Сплиту ни другим местима

паше земље, одбијени су у Београду

као певаспитип. Махом су се ова одбн-
јања мотивисала неприкладним изрази.

ма и рогобатним реченицама, које су
попегде имале и језичне грешке, Али,

го све не зпачи да се са малим корек.

гурама — јер се ради само о неким

изразима — не би могли неки од ових

комада уврстити у репертоар луткар·

ских позоришта. Сем тога, неразумљиво

је да се комади који се већ изподе у
пеким местима паше земље, проглату-

ју овде у Београду за неваспитпе. Тим

пре је неразумљиво, што позориште о
коме је реч већ више од године дана
приказује само п једино „Пепељугу“ —

што, дакле, нема никаквог нити каквог-
таквог репертоара. Комад који је иза-

пије

померио пптањерепертоара Позоришта
лутака са мртветачке, ,

у “

  

   
нистраживачач.

 

ПРЕДАВАЊА
ПРИРЕДБЕ
И ИЗЛЕТИ

У ЧАСТ 7 ЈУЛА
РОСЛАВА 7 јула у Београду за“
бележиће се ове године низом
културних и уметничких мани-

фестација. За што свечанију прославу

Дана устапка у Србији нарочито се за.
ложио, поред Градског Савеза кул“
турпо-просветних друштава, Савез бо

раца. У његовој организацији одржаваће

се у дапима од 3 до 7 јула по рејонским

Народним универзитетима

—

предавања

са тематиком 0 значају 7 јула 308

с

из-

градњу сопијализма. У сваком рејону

у једном или два предузећа одржаће се

сличпа предавања. Тог дапа у свим ре“

јопима биће оргапизовани масовни из>
лети на Аналу, Сланкамен ни друга о»

ближња места. За успомену на

—

пале

борце у осам београдских предузећа —

Ипдустрији мотора, Југостроју, Нави-

пу, Змају, Стаљинграду, Октобарској

слободи, Џартизанки и Дирекцији во:

довода-поставиће се спомен илоче са
именима опих другова који су радили

пре или за време рата у предузећу, а

који су погинули у НОБ или су стре»
љани као илегални радинцн. Откриће

се и две спомен плакете Ђуки Динићу

и Жикици  Јовановићу—Шпанпу.

_

У
излогу књижаре „Димитрија Туцовића"

биће изложен

_

материјал из илегалног

рада Београда за преме НОБ-е,, а у

излогу локала „Душанов град“ доку.
ментапије о развоју НОБ у Србији,
сређене по годинама, |
Са културно уметинчким програмом

биће најбогатији Други рејон, у коме ће
учествовати хор и оркестар ПЦДЈА и
чланови радно Београда. На Ада Хуји

биће приређен кермес, на коме ће уче»
ствовати и пиркуски артисти и оркестар

Народне милиције, а
Музички п други уметнички програм

тога дана биће подељеп на летње по»

зорнице у Топчидеру п Калемегдану.
Поред Ансамбла'пародних игара НР
Србије н Радно хора учествоваће у

Топчидеру п хорови

_

„Абрашевића",

„Бранка Цветковића" п „Иве Лоле

Рибара“. На калемегдапској позорни“

ци програм ће изводити фолклорне

групе „Абратевића", „Бранка Цвет“

ковића"“, „Иве Лоле Рибара", затим хо“

    

   

    

  

· рови „Братства“, „Жарка Зрењанина",

 

· томе захваљујући њима,

„Боке Павловића", „Стевана Бракуса",

„Полета", „Градимир“ и група народ“
них итрача „Иве Лоле Рибара" са сво-

јим оркестром  
Кицош — други фаворит

У недељу се, двадесет и осми пут,

одржава Југословенски дерби, нај-

већи догађај на хиподрому, главна

трка у години, врхунац испитивања

вредности чистокрвних грла енгле-

ске расе. Недељни састанак на Са-

везном хиподрому код Цареве Ћу-

прије сав је у знаку Дербија. У част

те велике трке и остали програм је

састављен тако да Дерби-састанак

добије изузетан значај у нашем ко-

њарству.

У Србији, и посебно у Београду, коњ-

ске трке имају богату традицију. Овето-

дине се навршава 85 година како се У

Београду одржавају коњске трке. У мно-

ство се од 1865 године, када су на тадаш-

њем тркалишту на Ташмајдану одржане

прве трке, и бројно и, нарочито, по ква-

литету толико развило да се може мери-

ти са земљама које су пекад далеко

предњачиле. ј .

Први Српски дерби одржан је 1904 го-

дине. У Дербију су тада учествовали че“

творогоци, и то, разуме се, полукрвни;

трчало се на стази од 1.500 метара, а пр-

ви победник у Дербију била је Филка.

Од 1908 Дерби се трчао на стази од 2.000

метара, а од 1911 године на стази од 2.400

метара, као што се и данас трчи. те го-

дине је у Дербију први лут учествовао

један чистокрвни коњ енглеске расе, Ке-

ринг, који је лако победио.

После Првог светског рата, од.1921 го-

дине, трчи се Југословенски дерби. Први

Југословенски Дерби добила је Мара Ре-

савкиња, а онда, редом, после ње уписа-

на су у историју нашег коњарства ова

грла која су постигла ту,највећу инај-

значајнију победу: СунчаниЗрак, Фру-

шкогорац, Кулпин, Рабло, Цигарета, Си-

лан, Мервејез, Тип Тол, Спиридион п,

Бон жур, Фантаст, Грејт Хоуп, Мила,

Весник, Стрела, Парашница, Нарцис, Мон

Трезор, Ђурђевка, Лагуна, Ромул, Гра-

нит, Мементо П, Кондор, ЈадранПи Рро-

бот. Само један Дерби-победник, ФРру-

штогорац, најбољи у генерацији која се

борила у Дербију 1923 године, дао Је,

1930 године, такође победника, Спиридо-

на П, чији је потомак, Ромул, добио Дер-

би 1943 године, 5 5

У недељу ће у борби за ХХУШ Југо“

словенски дерби на стазу изаћи једана

ест најбољих трогодаца — осам ждреба-

ца и три омице. То су: ·

Аполон (јахач Ј. Павловић), Ати-

ла (Ђ. Марковић), Бисер (Ж. Божа-

нић), Винету (ФР. Вондра), Ердељ
(А, Стокић), Кицош (М. Капоста), Ла-

гупац (П. Ђурђев), Цивит (П. Кот-

хађ, Адрија (Б. Павловић), Дуња (Ф.
Парак) и Загорка (М, личанин). . .

_ Ждрепци су оптерећени ба 58, омице
са 56 вге у ђ

мама

 

 

наше коњар- о

"УМЕТНОСТ

Рад на лепшој
"и декоративно
узорака за индустрију
ТЕЉЕИ Завода за примењену уметност нису про-

страни, понеки ни светли, немају ни сав потребан

алат и прибор, па ипак, залатањем

у њима раде остварују се нацрти, модели и узорци, који

својом лепотом изненађују. Примењена уметност, која.

налази свој одраз на најразличитијим предметима и

стварима, а код нас готово и нема традиције, развија се
Рад Завода у целини везан

је за перспективу развоја наше лаке индустрије и за-

иако засад још увек.

недовољно коришћена, Нема области коју примењена

уметност не би обухватила, а што Завод има једино пет

атељеа потврђује само чињеницу да је то млада уста-

и негује у овим атељеима.

натства, његова улога је велика,

нова, која ради тек две године.

У АТЕЉЕНМА ЗАВОДА ЗА ПРИМЕЊЕН

  

обради

уметника који

За то време у Заводу су основани атељеми за тек=

стил, дечје играчке,

спретност, окретност („дијаболо“,

Коњске трке
 

керамику, унутрашњу архитек-

туру, као и атеље за плакат и графику. Посао који се

у овим атељеима обавља није могуће приказати ци-

фром, Бројке не дају слику радних достигнућа постиг=

нутих у њима. Тај рад је стваралачки, уметнички.

Много знања и инвентивности траже се од оних

који раде у атељеу за дечје играчке. Тај посао, који

на изглед може да иде утабаним стазама (играчке су

старе колико и свет!), сасвим је другачије схваћен У

атељеу Завода. У њему се израђују модели за играчке

којима ће се забављати деца земље у којој се гради со-

цијализам, и где се колективно васпитавање у јаслама,

обдаништима и даље, у школама, разликује суштински

од индивидуалног васпитања детета, па зато тражи и

одговарајуће играчке. За нашу децу потребне су пре

свега играчке за колективну игру, оне које ће децу

зближавати и окупљати, а не разједињавати, У овом

атељеу израђено је низ успелих модела за колективне

играчке, које у деци треба да развију смисао за зајед-

ничку игру. Поред осталих то су осам модела конструк-

тора, од којих се оригиналношћу истичу

структор“ и „цигла универзал“. За разлику од осталих

играчака, којима деца „граде“, ови конструктори изра-

ђени су тако да омогућују низ најнеобичнијих опера-

ција грађења и развијају дечју машту. По замисли

оригиналне, а по изради прецизне јесу и многи други

модели. Сем колективних играчака моделиране су и онз

које утичу на развитак телесних снага детета, његову
„хватач кугле“ и

друге играчке), које имају за циљ да изазову само де-

чју радост, веселост и смех. Драгојло Јањушевић ко-

ји ради на моделима нарочиту пажњу придаје и томе

да свака играчка има леп, елегантан облик. Успех рада

овог атељеа огледа се и у томе што ни један модел

Министарство просвете преко своје стручне комисије

није до сада одбило, а неке је моделе наградило. Оче-

кује се да се по овим моделима ускоро приступи из-

ради дечјих играчака у нашим фабрикама.

Атеље за текстил прави нацрте десена за свиленв,

кретонске и платнене материје. До сада оно је изра-
дило преко 3.500 десена, сликарски и графички реше-

них. Неке од њих користила је и користи наша тек-

стилна индустрија (фабрика у Марибору, две у Новом

Саду, „Илинден“ у Битољу). Цртање десена за драпе-
рије тражи поред стручног знања и развијену машту и

 

„мали кон»

 

Двадесетосми

Изабрани између 19 чистокрвних тро-

годаца, колико их данас има на хипо-

дрому, ових једандест грла, са нашим

најбољим јахачима у седлу, водиће те-

шку борбу за освајање назива најбољег

у својој генерацији. Сви кандидати за

Дерби одрасли су и тренирани под истим

условима. По досадашњим резултатима

међу њима се истичу Лагунац, победник

у низу трка, између осталих и у проб-

ном Дербију — трци „Владислав Рибни-

жар“, његов највећи ривал Кицош, једи-

ни који је досад победио Лагунца и који

је пре две недеље сигурно победио у тр-

ци „Випко Ха“, у којој су учествовали

сви ждрепци-дербисти осим Лагунца и

Аполона, затим Аполон и Адрија,, побед-

ник у трци „Лагуна“, у којој су учество-

вале омице-дербисти. Они имају највише

изгледа да им име буде уписано у исто-

рију нашег коњарства, али су и сви 0о-

стали постигли у досадашњим испитива- ,

њима успехе који их чине озбиљним

кандидатима за победу. Наша прогноза

је: Ллагунац, Кицош, Аполон; изненађење

Адрија, Винету.

ОСТАЛЕ ТРКЕ

Најбоља грла која имамо на Савезном

хиподрому изаћи ће у недељу на стазу.

У трци „Јадран П“, названој по Дерби-

победнику из 1948 године, нашем данас

несумњиво најбољем старијем чистокрв-
ном грлу, на стази од 2.400 метара, стар-

товаће: Јадран По (67 кг), Си Џастис (60),
Афродита 1 (56), Витез Марко (55,5), Хај-

нал (53) и Експлоуштмн(52,5). Иако за ова-

ко јаку гарнитуру тешко оптерећен, Ја-

дран је фаворит. За друго место борба ће

се вероватно водити између Афродите и

Си Џастиса; изненађење: Експлоушни,

Најбољи петотоди и старији касачи са

тркалишта стартоваће у трци „Турни-

шче“, Уписани су: Иван (2.600 м), Аткош

Ђе (2.640), Златан (2.660), Глог (2.700), Боро

(2.120), Лепши (2.740), Тројан (2.760) и Је-

лен 2.800), Прогноза: Јелен, Тројан, Леп-

ши; изненађење: Глог.

У трци ,„Месенџер“ стартоваће најбољи

четворогоди касачи, овогодишњи дерби-
сти. Уписани су: Јелша (2.960), Хајтош

(3,000), Ахил, Бадачоњ и Мароса (3.020),
Рожица (3.060) и Анимо (3.140). Протноза;

Анимо, Рожица; изненађење; Хајтош.

Чистокрвни двогоци који су имали нај-
више успеха у досадашњим испитивањи-
ма стартују у трци „Македонија“, на ста-
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зи од 1.050м, за коју су уписани: Жермен

и Лахор (60 кг), Вијадукт, Жанет и Жи-
ронда (58), Артик и Индиго (57). Прогно-

за: Жиронда, Лахор, Жермен, изненађе-

ње; Артик.

Девет најбољих полукрвних двогодаца

стартује у трци „Вијор“, такође на стази

од 1.050 м, Уписани су: Ждрал (60), Ви-

тица (59), Жарко, Лиман и Олгица (58),

Журко и Осветник (57), Дреница и Фока

(56). Прогноза: Ждрал, Витица, Лиман;

изненађење: журко.

За трку „Самум“, за трогода и старија

полукрвна грла енглеске расе, уписани

су: Вук (62), Везир (60), Фењер (59), Глу-

мица (56), Ратка (53,5) и Гаров (51). Гро-

тноза: Глумица, Везир; изненађење:

Ратка.
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Модели керамике инспирисани нашим старим, народним три

осећање за стилизацију и компоновање боја. Посебно
„ богатство пружа рад ткачког одељења при атељеу за

текстил у коме ради Јошко Онић,. талентован уметнин, '

Из технике ткања, која има своје законе, он ствара нај,

смелије комбинације, узимајући за полазну тачку наше

народне мотиве. Завод располаже великом колекцијом

Онићевих узорака од којих сваки има скалу боја и.

своју технику. Нажалост, иако Онић користиискљу~

чиво нашу сировину (вуну, лан, кудељу и друго) наша

индустрија још не израђује материје по његовим узор-

цима. Пре кратког времена за његов рад заинтересова _

ло се Министарство спољне трговине. ј

Рад атељеа за керамику до сада је најмање имао |

практичну примену. Иако не врши утицај на нашу.

керамичку индустрију, јер је У Србији тек стварамо,

он обилује великим бројем предмета. Они су махом ин.

спирисани нашим старим, народним грнчарством. Око

800 модела разликује се по своме облику, боји и ша-

рама. Уникати ових предмета (ћупова, пепељара и дру-

гог) могу се засад видети у излозима домаће радино-

сти. Уметници који израђују ове предмете уз сваки.

прилажу и опис технолошког процеса, који ће омогу-

ћити да се фабричка израде не разликује од модела.

Одељење унутрашње архитектуре, иако је засад

везано потребама дана и углавном изводи нацрте за

наше репрезентативне зграде и декорације, приликом

разних прослава има за задатак да се бави декоратив-

ном архитектуром у ширем смислу. Поред осталог, ида

израђује нацрте за типизиран намештај који „хармо«

ничним компоновањем равних дрвених површина“

треба да има естетску вредност, а да практично одго-

вара станбеним условима у којима данас живе наши

трудбеници. Овим атељеом руководи архитекта Корка,

Атеље плака-трафика израђује плакате и скице за

значке. Више од осталих овај је атеље развио велику

делатност и нашао највећу практичну примену.

У даљој перспективи Завод за примењену умет-

ност ће се развити у тело, које ће моћи да извршипре-

судан утицај на нашу лаку индустрију. У том смислу,

што ће јој сугерирати добар укус за предмете које ће

она израђивати за широку потрошњу. За сада рад За-

вода не превазилази оквире атељеа и не налази при

мену у мери у којој би се то, према постојећим потре“

бама. очекивало.

· чарством

 

ДАЉИРЕЧНИ
ЕКСТРАДИЦИЈА — Издавање, преда-

ја; издавање криваца, које се састоји

у томе што власти једне државе пре

ЈУ властима друге државе извесна ли

ца, у циљу вођења кривичног пфступка

против њих или ради извршења казне
над њима.

  

ПЕРМАНЕНТАН — Трајан, истрајан,

сталан, постојан, непрестан, непреки-

дан. На пример, идуће године треба да

се донесе одлука да ли ће Европска е-

кономска комисија постати перманен-

тно тело Организације Уједињених на-

ција или ће се ликвидирати.

АЗИЛ — Сигурно склониште, уточи-

ште, прибежиште; неповредиво место на

коме протоњени налазе уточиште. Пра-
во азила, у међународном праву: пра-

во политичких кривица, војних бегуна-

ца и слично, на уточиште у страној
држави,

ФОРУМ — Трг, тржиште; фигуратив-

но: јавно место, меродаван суд, над-

лежно место. „Данас није тешко засту-

пати нову Југославију у међународним.

форумима — рекао је народни посла-

ник Влада Симић на Трећој јавној сед-

ници Одбора за иностране послове На-
родне скупштине ФНРЈ — јер принци-

пијелност која карактерише политику

наше Владе је таква да нашим делега-
тима у ОУН олакшава рад."

 

ПТ 221 РА

ЕВАМСЈ5ОКА ООВНАМА
(отапо па Ишли ц 2апамооми 1936 дофпе)

ве; Кегег — Спти: Епте

1. е2 — 4, еп — еб; 2. а2 — 84, а7

— 45; 3. е4 — е5 (Кетезоу опјет
пазауак), 67 — 25; 4. Бе1 — 13, с5:
44; 5. ра1:ад4, 598 — сб; 6. ра4 —

14, 67 — 55; 7. Ш1 — 83, 528 — е7;

8. О — 0, 5е7 — 2еб; 9. 014 — #23,
118 — 27; 10, Т1 — е1,10 — 0; 11.
аг — 23, 526 — 68 (Робефак глапеуга
копјет Кој; се за с1ј ан гагпе фак-
неке ртејпје.); 12. 591 — 82, а7 — а5;
13. 582 — рз, 558 — аб; 14, а3з — а4
(пабе 1 стјргао 285 — 24 1 гант
зг|аујо Копја па 625.) Баб — 64; 15.
513 — 84, Ксв — 47; 16. 143 — 55,
594 — с5 (Копј је оређ добао па суоје
зјато тезго.); 17. са — са, 8с6:44; 18.

 Лагунац је главни фаворит дербиа

853:84, Тет — 55 19. Паз — 4%
47:65 20, 584:р5 (Мачјаак 20. 584:е6,
15:24! т!је ФЧођаг га ђЂејока јег Р
озфао а Ндцшти гађа. Ма 20. а4ђ
гједПо Њ1 45:24, а па 20. с4:55 188 —
96), рав — па: 21. раз — 1, Тав --

48; 22. Гел — 3, 45 — 44; 23, Тед —
а2, а4 — а3з; 24. 52 — 53, 5 —
25. Те — е4, ТВ — 15! .

РоЛоај розје 25 рофеха сгпова; ,
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# АРА
пити

Небауајие! парад Еиме-а.је робе,

26, Тат — ел, те — бб; 27, ћа — 5У
Тв5 — 25! (Већ тога Ча киђ! резака
ша 83 зи 12); 28. 855 — 46, ри:вУ

29. гар:ва, Врб:14; 30. Тед:а, 063 —

231; 31, ТЕ — е4, Теб — п5, ве: Ре“

даје, јег ртону таја пета одђгаре.

Епуе-оуа ефгафешја џ оуој рату
утедпа је ргоџбауапја.
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Одтоворни уредник Драгутин шолај
Улица Драгослава Јовановића 11 од60586
лефон 20-443  Чековни рачун 10—
— Поштански фах 752 " Пи

„Борба“ — Београд, Кардељева 3
кописи се не враћају.

  

  

   

    

    

 


